

## 吃春 □唐攀

立春过后,山野植物一改冬日的 萎靡萧条,一场春雨或是一阵东风 后,一切就活泛起来了。草木枝条舒 展,芽苞突起,大地万物呈现一片欣 欣向荣的景象。

以前的岁月里,人们既盼望春天 来,又害怕春天来,因为正二三月,余 粮已经不多,春耕才刚刚开始,离收 成还早着呢! 日头一天天变高,肚儿 里的空城计闹得正欢。

不要慌,春天自然有好馈赠。奔 向山野,围着田边地角一转,只要心 细一点,就会发现嫩嫩的折耳根已经 冒出了头,顺着用镰刀或锄头掏下 去, 土里藏着白白嫩嫩的长细根。几 个田边转下来,挖到的折耳根就可以 用红油凉拌了,变成一道下饭的好菜。

春意融融的三月,人们脱去厚厚 的棉袄,油菜花挺起腰杆,顶着花冠, 绿油油的小脑袋冒了出来。现代人真 是会吃,等不及菜头开花,就拦腰掐下 来,放上菜籽油,大火一炒,一盘新鲜 的炒油菜尖健康又美味。以前的人可 舍不得这样吃,一个油菜尖如果假以 时日,长成菜籽,就要多收菜油。庄稼 人的账本,都在心里算得清清楚楚的。

香椿树开始长出嫩叶,香椿又叫

"树上蔬菜",吃椿芽可真算得是紧跟 时令了。谷雨前后,是吃香椿的最佳 时节。过了这个时节,香椿树的叶子 长大了,枝条变硬了,要想再吃,可就 得再等上一年了。难怪民谚说:"雨 前香椿嫩如丝,雨后椿芽如木质。"掐 下树上的嫩尖来,切得碎碎的,和了 鸡蛋炒出来,是春天的经典菜肴,红 红的嫩叶子和黄黄的鸡蛋,光是颜色 搭配就十分好看。

清明时节,地里长出一种俗名灰 灰草的野菜,因其长于清明时节,又 被称为清明草。把清明草摘下一大 把,放在水里煮,切碎和在糯米里,用 竹叶包好后上锅蒸,好吃的清明粑粑 就做好了。清明粑粑不仅味道可口, 软糯香甜,老少皆宜,据说还有镇咳解 毒等诸多疗效,因此十分受人喜爱。

光是吃草吃花吃叶显然不够,为 了提高吃的质量,人们还需要补充蛋 白质。早春的田里,开始蓄水准备插 秧,是抓黄鳝的好时候。黄鳝怕光, 白天不出来,躲在稀泥里,只有夜间 才开始活跃起来。

因为是夜行,得提早准备好工 具:一个大电筒,一个斜挎的竹笆篓, 一副大钳子。一般还要邀上两三个

人一路,一来有伴相互关照,二来有人 一路说笑,即使空手而归,也无所谓。

春寒料峭,挽起裤管在水田里转 悠,有经验的人会大有收获。大黄鳝 就像一条小蛇,在泥水里穿行自如, 滑得抓不上手。回家把鳝鱼切成段, 和粉丝干烧,鳝鱼烧粉,如今已然成 为一道名菜。

等到田里都插满秧,被抓了一春 的黄鳝所剩无几,又害怕践踏了人家 的秧苗,夜晚抓黄鳝的人几乎就没有 了。但是现代人的养殖技术十分了 得,一年四季,市场上都有黄鳝在卖, 只是少了夹黄鳝的乐趣罢了。

春蚕开始吐丝,结茧后四天左右 就变成了蛹。用清水将蛹洗净,食盐 腌制,在热油中翻炸,炸蚕蛹又是一 道美食。蚕蛹含有丰富的蛋白质和 多种氨基酸,食用有诸多好处,但蚕 蛹的样子丑陋,小孩子一看就感到害 怕,哪里敢下口。大人也要分胆大和 胆小的,胆大的觉得十分美味,想与 人共享,不停地劝人吃;胆小的说什 么也不敢尝试,因为勇气不足,只得 与一道美食失之交臂了。

吃完这些,春天已在不知不觉中 走进尾声,夏天就快来了。

□影子

眼前是五彩缤纷的花儿,是明镜 一般的湖水。白鹭在湖面上悠闲地飞 翔,天光云影落入清亮的湖水中,形成 一幅缥缈的水墨画。这是我在鲁家滩 跑步的人间又一个最美四月天。

想想时间过得真快啊,不知不觉 中,已经3年了。谁也无法相信,我曾 经因为一次意外,导致左腿膝盖受 伤,且多年未能痊愈,虽不影响日常生 活,却断然无法跑步运动。一切的改 变,在那个春天,似乎一瞬间发生了。

3年前的4月中旬,一个春光明 媚的周末,金温江半程马拉松赛事举 行,一个朋友应邀参加这场春天里的 约会。我在陪她踩点熟悉比赛线路的 过程中得知,她也是因为身体原因开 始跑步锻炼的。她说,像我们这种长 期坐办公室、伏案工作的人,身体以亚 健康居多。病痛的困扰,促使我开始 跑步,却收获了许多意想不到的快乐。

有人说,跑步这项运动就是流自 己的汗,跑自己的旅程。独自跑步则 更是在不断的身体与运动的博弈中找 到平衡,即使疲惫不堪、身体机械运 动,但只要坚持下去,便会越来越好。

就这样,我在一次次痛苦和欢乐 中,跑过春天,跑过四季,也会发发朋 友圈记录、分享路途美景。虽然成绩 欠佳,但不少朋友留言、打电话致意 或见面时特意称赞几句,还有朋友主 动陪跑,凡此种种,心里备受感动。

来鲁家滩跑步,也会遇见一些新 鲜的事情。最常见的是三两游人遛 狗、带娃、陪老人散步,也有短途旅游 团队,熙熙攘攘。前年初夏时节的周 末早晨,在河堤绿道最开阔处,我多次 遇到一个中年男子独自面江而坐,端 上一壶茶水,静静地望着宽阔的金马 河,看岷江水奔向远方。

偶尔也会发生一些有趣的事情, 就是会与许多"毛孩子"不期而遇,它 们在主人身边热情地"招呼"你。也就 是这样,偶遇了友人家的泰迪贝贝、雪 纳瑞娜娜,不知名字的大金毛、拉布拉 多、柴犬、哈士奇,也有中华田园犬阿黄 等,相遇时总会友好地打个"招呼"。就 这样,渐渐能分辨狗狗的品种,增加了 一些知识,更增添了一些乐趣。

一个夏日的傍晚,天空蓝蓝的, 太阳还未落山。我跑到康家浩湿地 又折返时,一只黄色的中型犬站在路 中央,欢快地"汪汪"大叫起来,旁边 的主人不停地呵斥它说:"好了,走 了,该回去了。"我不自觉地放慢脚 步,冲它摇摇手,它立刻停止叫喊,兴 奋地摇着尾巴。主人有些歉意地解 释说,它是在等着与你打招呼,因为 你刚才跑过去时没注意到它……

在这里跑步,感受四季变化,看 陌上花开成海,听风吹过树林的声 音。有微风细雨,也有蓝天白云,会 追逐雨后的彩虹,把自己融入岷江白 纱般的雨雾中去。偶有黄昏时暴雨 突如其来,最喜欢的是在夏日清晨与 雪山相遇。大多时候会看见一道道 黛色山峦连绵起伏,层层叠叠漫向天 际。有时会看到蜀山之后四姑娘山 幺妹峰的倩影,还有蜀山之王贡嘎雪 山巍峨的峰顶,以及西岭雪山的主峰 大雪塘。

朋友说,为什么要去鲁家滩跑步 啊,那么远。对啊,为什么呢?我也 多次问自己。来鲁家滩的初衷,是为 找到一个适合跑步的地方,为了锻炼 身体,而不是要去参加马拉松比赛、 取得好成绩。只是不停地从起点到

终点,抵达一个个新的目的地,便会 收获实现目标的愉快和小小的成就 感;在一次次用脚步丈量生命的过程 中,也一次次打破过去的固有局限, 认识更好的自己。这,大约是鲁家滩 给我的另一种收获吧。

3年时光,奔跑近3000公里。从 鲁家滩出发,在北林绿道上留下无数 脚印,也见证了湿地公园的变化,旅游 基础配套设施越来越完善便捷、外来 游客越来越多、村民脸上的笑容越来 越灿烂、乡村旅游经济越来越活跃。

鲁家滩,变得越来越好,越来越 引人注目。于我而言,无法用文字准 确地形容它。在我眼中,它的美是平 淡的,因为在它温暖而宽阔的怀抱 里,你什么都可以想,什么也不用 想。在我心中,它的韵味是悠长的, 因为它原本就是一首诗、一幅画,无 须更多的修饰。

## '浣花溪"征稿启事

欢迎投来散文(含游记)、小小说 等纯文学作品,诗歌因系编辑部自行 组稿,不在征稿范围内。字数原则上 不超过1500字,标题注明"散文"或 "游记"或"小小说"。作品须为原创 首发、独家向"浣花溪"专栏投稿,禁 止抄袭、一稿多投,更禁止将已公开 发表的作品投过来。作者可以将自 我简介、照片附加在稿件中。邮件中 不要用附件,直接将文字发过来即 可。部分作品会被华西都市报《宽窄 巷》副刊选用。作者信息包括银行卡 户名、开户行及网点的详细准确信 息、卡号、身份证号码、电话号码。

投稿信箱:huaxifukan@qq.com

## 组装电视机

1979年,我家有了第一台黑白电视 机,那是我组装的。我是那样的激动与 骄傲,现在回想起来,一切历历在目。

当年的电视机,属于高档耐用消费 品,谁家有一台,那是非常令人羡慕的, 不仅是因为可以大大丰富文化生活,还 因为很多小伙伴会到你家来看电视,家 里将非常热闹与欢快。

我所在的厂原是全国知名的电视机 显像管生产单位,改革开放的大潮催动 着厂子紧跟时代步伐。一天,厂里发出 通知:全厂职工可以以每户为单位,内部 购买一只次品显像管。这个通知一出, 全厂哗然:这是多么令人激动的消息啊!

要知道,当年要买一台电视机是多 么的困难,不仅很难买到,而且贵得不得 了。如今,我们可以买到电视机显像管 了,只要动手组装,家里就能有电视机 啦! 虽然30元一只的显像管并不便宜, 但比起商场里卖的电视机来说,还是要 便宜很多。

全家决定,把显像管买回来,由我组 装。我还是个毛头小伙,并不懂电子管 电视机的装配技术,但我想,我可以问、 可以学,可以看技术资料,可以向懂技术 的师傅请教。为此,我每天下班回来,就 翻阅相关技术书籍。

为购买电子元器件,我每个星期天 都要跑到成都的各大电子市场转悠,从 电源变压器到电子元器件,我边问边学 边买,回到家就边看书边装配。后来我 才知道,装配电视机并不简单,从识别电 路图到识别电子元器件,再一个个地装 配,过程既繁琐又复杂,我不知道失败了 多少次。

最大的失败,是元器件虚焊。刚开 始,我按照电路图认认真真焊接元器件, 经过多日奋战,好不容易装配好,经过多 次检查,自认为可以了,就开始通电调 试。但令我纳闷的是,声音和图像完全 没有反应。我检查一遍又一遍,还是不 行。我有点懵,汗水直流。后来多次请 教别人,我才知道是焊接元器件的方法 不对,可能出现了虚焊。

虚焊是那种隐藏在焊点内部看不 见、摸不着的故障,很不容易找到故障 点。后来我才知道,焊接元器件需要用 小刀,或者最好是用折断的钢锯条断口, 把焊接部位刮干净,刮得铮亮,并用松香 放在焊点上,才能将元器件焊接牢固。 若非如此,必然会有虚焊。

找到原因,拆了重来,反反复复,天 气再冷再热好像都与我无关。就这样, 不知道失败了多少次,我都没气馁,因为 我每天心里都在默默地念叨:不管怎样, 我一定要让父母看到我组装的电视机。

几个月后,功夫不负有心人。1979 年12月31日晚上,全家人静静地围坐在 电视机旁。当新年钟声响起时,北京电视 台播音员开始播报:"1980年开始了! 大 家新年好!"激动与兴奋早已淹没了睡意, 全家沉浸在无比的欣慰与惬意中。

上世纪80年代初期,我又帮亲戚和 朋友组装了几台集成电路电视机。从那 以后,为掌握不断发展的新技术,及时跟 进新技术发展动态,每到星期天,我都要 到城隍庙电子市场转悠,深感得心应手,

我的组装技术不断提高。到后来, 连我的自行车也是自己装配的。